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Cândva, de mult, de mult, mergea 
un om Ia pădure cu toporul în spinare; 
atâ că se întâlneşte cu un leu. 

— Bună cale omule! 
— Mulţumesc dumitale, leule! 
Din vorbă în vorbă deodată leul îl 

întreabă pe om. 
— Omule, uită-te la mine, îmi şade 

bine? _ 
— Iţi şade bine leule, numai că ţi-i 

botul ca de câne, răspunse omul. 
Leul auzind aşa răspuns neaşteptat, 

se înfurie şi-i zise omului: 
— Măi, omule, dacă tu îmi spui că 

mi i botul ca de câne, dă-mi cu toporul 
după cap. 

Omul se opune, zicând: 
— Cum leule, să-ţi dau cu toporul 

după cap, când nu mi-ai făcut nici un 
rău! 

— Omule, îţi spun, dă-mi cu topo
rul după cap, că dacă nu mă asculţi, are 
să fie rău de tine. 

Omul; văzând leul înfuriat rău, ti 
înfipse toporul drept în grumaz. 

— Acuma scoate toporul din rană 
?i Ia anul pe astă vreme, ne întâlnim tot 
aici. Dar să ştii, că dacă nu ne întâlnim, 
rău are să fie de capul tău. Eu te voi 
găsi, oriunde vei fi şl m'oi răsbuna pe 
tine cum ştiu eu. Noroc! 

— Mergi cu bine, leule. 
Şi s'au despărţit unul de altul. 
Curat peste un an, omul a venit Ia 

locul arătat Şi a venit şi leul. 
Omul îl salută, iar leul îi răspunde, 
— Bine ai venit, omule! 
După o vorbă, două, leul îi spase : 
— Ia pune mâna la mine după cap 

?j vezi mai este rana cea de topor, care 
m i-ai făeut-o anul trecut? 

Omul pipăi'grumazul şi-i zise: 
— Nu dau de nici o rană leule. 
— Vezi, zise leul, rana de cuţit se 

tămăduieşte, dar cea de cuvânt nu. Nu 
v °i uita niciodată cuvântul ce ml-ai zis, 
e â botul meu e ca de câne. 

Câte întâlniri de acestea, între oameni, 
n i î se întâmplă şl astăzi şi cât înadins, 
c â t din glumă îşi aruncă vorbe cari ră-

eca 
de Ion Popu-Câmpcanu 

nesc adânc şi rănile nu se vindecă nici* 
odată. * 

Unu! are un defect: e şchiop, altul 
e gângav, iar altul nu vede sau n'aude bine 
şi prieteni sau cunoscuţi, răi de gură şi 
fără lăcat la limbă, de câte ori îi întâl
nesc le smintesc defectele, de care nu 
sunt vinovaţi, îi poreclesc chiar cu acele 
defecte, pricinuindu-le astfel răni mai 
adânci ca cele de cuţit şi cari nu se 
uită şi nu se vindecă niciodată. 

Mai zilele trecute am primit o scri
soare dela un vechi cunoscut din comuna 
Viişoara. îmi scrie, că "sătenii s'au adu
nat la Primărie sâ aleagă sfetnicii satului 
şi între cel propuşi a fest şi [Petre Cor-
beanu, mul dintre cei mai'herniei şi mai 
cu judecită oameni din sat, dar care 
înti'o iarnă mergând cu carul la pădure 
a răcit şi de atunci ru atde (hiar bine. 
Arsinte Vâleanu, Soîomon a lui Paitenie 
şi alţi câţiva îâi de gură,[din cauza acea

sta ru l-au vrut cu nic! un preţ şi i a u 
aruncat vorbe, cari lui Corbeanu i-au 
pricinuit ! di reri aşa de adânci, că nici
odată nu se vor putea alina. 

Am ctgetat mult asupra pcestei scri
sori %\ mai ales am ctgetat asupra du
rerilor lui Ceibeanu, pe cari le-am găsit 
asemănătoare cu acele pe cari le-a sim
ţit leul când i-s'a spus că are bot de 
câne. Şi aceste dureri m'au îndemnat să 
dau scrisoarea şi la gazetă, amintind, că 
Dumnezeu ne-a lăsat deschise toate sim
ţurile, limba însă ne-a închis-o între doi 
pereţi, pentru ca să fim cumpătaţi la 
vorbe. Să .nu puifăm inima pe limbă ci 
limba s'o închidem în inimă. Să deschi
dem gura pentru a voibi cu acelaşi cum
păt cu care deschidem punga pentru a 
plăti. Sâ cugetăm întotdeauna ce vorbim, 
căci veibâ spusă n'o mai pu?em retrage, 
cum nu putem reţine nici piatra pe care 
am aruncat-o odată. 

, Să învăţăm mai bine a tăcea. One 
ştie tăcea, şt e şi voibi ct minle şi nu 
pricinueşte niciodată răni ca cele ale leului, 
cari niciodată nu se vindecă şi nu se uită. 

Spre cinstea altarelor 
Din şirul de 266 de Papi care au urmat 

Sfântului Petru, în diregătoria de Vicar al lui 
Hristos, aproape optzeci au fost declaraţi de 
sfinţi. Şirul lor va fi mărit încurând, căci, 
după cum ne informează marile ziare din 
Apus, la Roma s'au terminat toate lucrările 
ce premerg ridicării la cinstea altarelor a 
aceluia care a fost Papa Pius al X-Ica. 

Papa Pius al X-lea s'a născut in 1835, 
la Riese, dintr'o familie ţărănească săracă, 
dar harnică şi cu frica lui Dumnezeu. După 
studii strălucite a fost sfinţit preot şi a tre
cut destul de repede prin toate treptele ie
rarhiei bisericeşti. Preot după inima lui Hristos, 
Ioiif Sarto, căci aşa se numia înainte de a 
ajunge Papă, n'a urmărit alt gând şi n'a 
avut altă ambiţie, decât aceea de a duce cât 
mai multe suflete la mântuire. Pretutindeni 
pe unde trecea, propovăduia, atât cu vorba 
cât şi cu vieaţa sa, pe Mântuitorul nostru 
Isus Hristos. A fost o predică vie, o predică 
de strălucitoare înălţare sufletească. 

Pius al X-lea a fost chemat in Scaunul 
Sfântului Petru in 1903, pe când se afla pa
triarh la Veneţia. Ca Vicar al Domnului a 
voit „să reînoiască toate in Hristos". Deşi 
a întâmpinat numeroase şi mari greutăţi, 
Papa Pius al X-lea n'a permis nimănui să 
aducă vreo ştirbire strălucirii Bisericii. A ve-
ghiat zi şi noapte ca integritatea disciplinei 
şi curăţenia credinţei catolice să rămână 
neatinse. A muncit foarte mult pentru propă
şirea cât mai mare a învăţământului confe
sional şi a dat un nou sbor evlaviei, încura
jând cuminecarea deasă şi uşurând admiterea 
copiilor la prima sfântă Cuminecare. 

Papa Pius al X-lea a avut un sfârşit care 
nu i-a contrazis vieaţa. A murit în faimă de 
mare sfânt, în 1914. Nu e deci de mirare 
dacă în ziua de 13 Aprilie 1923, douăzeci şi 
opt de cardinali, ca tălmaci si dorinţei Bise
ricii întregi, au cerut Papei Pius al XMea, 
ridicarea lui Pius al X-lea la cinstea altarelor. 

Schimb de mărfuri între România 
şi staîele-unite 

Un român ardelean, plecat dc mulţi ani 
în America, d-1 Perry Poruţiu, proprietar al 
unei mari firme americane, de import-export, 
a făcut României o ofertă de schimb de măr
furi. Dorrnia Sa oferă în schimbul unor pro
duse româneşti — cherestea, sodă caustică, 
ghips, etc. — să trimită in România maşini, 
csucîuc, piei, ciai, orez, cafea, etc. 

,Iar mie să nu-mi fie a mă lăuda fără nu
mai în crucea Domnului nostru, Isus Hristos...* 
(Galat. VI, 14). 
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Du-te la liturghie 
Sunt mulţi creştini cari, în dumineci şi 

sărbători, în loc să meargă la biserică să 
asculte cu evlavie sfânta liturghie îşi caută 
ceva de lucru prin curte, prin atelier, sau 
la câmp, alţii merg la vânătoare sau la 
cârciumă şi iarăş alţii care stau acasă în 
poveşti cu vecinii, sau pur şi simplu trag câte 
un somn. Purtarea aceasta este cât se poate 
de păcătoasă, fiindcă lipsesc dela o datorie 
g rea : cinstirea zilei Domnului. Sunt însă 
oameni aleşi, care aşa de mult ţin la asculta 
rea sfintei liturghii, încât ar vrea mai bine să 
sufere orişice decât să lipsească dela bise
rică în vre-o Duminecă; ba unii ascultă câte 
2—3 liturghii, acolo unde se poate, cum fă
ceau mareşalii Foch, Castelnau şi Lyatuey; 
unii iarăşi caută să îndemne şi pe alţii să 
facă la fel. 

Cât de mult ţin sufletele alese la ascul
tarea sfintei liturghii ne-o arată pilda urmă
toare : într'o Duminecă, într'un cartier al 
Londrei, sergentul de stradă băgă de seamă 
că măturătoarea obişnuită a unei străzi era 
schimbată. Inlocuitoarea îi păru îmbrăcată 
prea elegantă pentru modesta sa slujbă. 
Dacă ar fi întrebat această măturătoare că 
cine este, ar fi putut afla cu mirare că are 
de a face cu una dintre cele mai de seamă 
doamne din împărăţia engleză, cu fiica am
basadorului Angliei în Franţa, cu sora unui 
ministru, cu una dintre marile scriitoare, cu 
Lady G. Fullerton, Reîntorcându-se dela sfânta 
Iliturghie, întâlnise o măturătoare de stradă 
pe care o cunoştea şi-i zise: „Ascultat-ai azi 
sfânta liturghie?" La răspunsul măturătoarei: 
„Nu pot, n'am timp ; trebue să mătur strada", 
nobila femee îi luă mătura şi-i zise: „Du-te 
la sfânta liturghie; te voi înlocui eu până 
ce-ţi vei împlini această datorinţă-sfântă": 

Şi Lady Fullerton mătură şi curaţi s trada tot 
timpul cât protejata sa asculta sfânta liturghie. 

Ozanam, marele învăţat francez, deşi 
foarte ocupat, asculta des sf. liturghie. El 
zicea: j,Cel mai bun chip de a economisi 
timpul, e să petrec în fiecare dimineaţă o 
jumătate de oră la sfâtita liturghie". Aseme
nea făcea şi învăţatul Branly, descoperitorul 
Radioului şi alţii. 

Să nu se uite că sfânta liturghie este 
soarele lumii creştine, sufletul credinţei, cen
trul religiei catolice. „Ce ar fi lumea, se în
treabă sf. Leonard, dacă ar fi lipsită de soare? 
Vai, n'ar mai fi decât numai întunerec, groază 
şi mizerie înfricoşătoare. Şi dacă lumea ar fi 
lipsită de slânta liturghie, ce s'ar alege de 
noi? Nefericiţii de noi, lipsiţi de toate bunu
rile şi copleşiţi de toate relele, am fi pradă 
tuturor fulgerilor şi mâniei lui Dumnezeu". 

Iubiţi cititori, să nu lipsim niciodată cu 
voia dela ascultarea sfintei liturghii, pentru 
ca astfel să nu ne lipsim de soarele vieţii 
noastre creştine şi să nu ne dăm pradă 
fulgerilor şi mâniei lui Dumnezeu. Pe cât ne 
stă în putinţă să îndemnăm şi pe alţii, cu 
vorba şi cu fapta noastră, să asculte regulat 
sfânta liturghie, în dumineci şi sărbători, pen
tru ca astfel să ne învrednicim şi noi şi ei 
de toate harurile Iui Dumnezeu. Aşa să fie. 

Ioan Vultur 

.Siraental dă 2 0 0 0 - 3 5 0 0 kgr. anual, j a r 

vacă Pinzgau dă 1800—2200 kgr. anual. ° 

Pomii f r uc t i f e r i . România este a patra 
ţară din Europa în ce priveşte plantaţiile cu 
pomi fructiferi, având cam 90 milioane pomi 

Cu toa te aces tea recoltele noastre de 
fructe sunt slabe, fiindcă se distrug cam 35—4Q 
la sută, din cauza mustii cu fierăstrău, a găr
găriţei meriior, a păduchelui San Jose şi a 
altor insecte str icătoare. 

Munca p ă m â n t u l u i în d i jmă . In Moni
torul Oficial a apărut o decizie a Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor, conform căreia pe 
anul agricol 1946—47 se încuviinţează munca* 
pământului în dijmă. Dijma se fixează astfel: 
cel ce munceşte ia două părţi, iar proprieta-

D©-ai® p l u g ă r l e l 
Recolta de s fec lă de zahăr. Producţia 

de sfeclă de zahăr anul acesta, va îi sub 
aşteptări. Astfel, în 9 judeţe (Alba, Arad, 
Baia, Cluj, Ilfov, Neamţ, Rădăuţi, Timiş-T©-
rontal şi Vlaşca) va fi o produjţie probabilă 
între 7000—10.000 kgr. la hectar ; în urmă
toarele 12 judeţe : Bihor, Braşov, Dâmboviţa, 
Dalj, Făgăraş, Mureş, Romanaţi, Suceava, 
Târnava«Mică, Trei Scaune şi Turda, va fi O 
producţie între 4000—6000 kgr., iar în restul 
judeţelor va fi o producţie foarte slabă, sub 
4000 kgr. la hectar 

Preţul sfeclei de zahăr s'a fixat la suma 
de 10.000.000 Lei vagonul. 

Cât lapte d ă o v a c ă . O vacă moldo
venească dă 750—1000 kgr. anual, o vacă 
transilvană dă 860—1600 kgr. anual, o vacă 

Concertul Tineretului Universitar 
din Blaj 

Duminecă, 15 Septemvrie, în sala de 
gimnastică a Liceului „Sf. Vasile", Tineretul 
Universitar din Biaj a organizat în favorul 
Clubului Sportiv Popular, un reuşit concert 
onorat de prezenţa I. P. S. Sale Valeriu Tra-
ian Frenţiu, Administratorul Apostolic al Mi
tropoliei Române Unite. 

Programul a fost bogat şi variat. 
In par tea întâia vocală, s'au distins dl I. 

B'ăjan, neîntrecutul solist al Corului Catedra
lei şi d-ra L. Spaniol, cu acompaniamentul 
de pian al d-Ior Prof. Ioan Em, Belu şi Vir-
gfl Mârza, s tudent medicinist. 

Partea doua a programului a fost sus -
ţinută de dnii I. Riţiu la vioară şi T. Modorcea 
la fiaut, acompaniaţi fiind, la pion ds d-ra 
Lucia Popovici şi de Nerva Moldovan. 

Ia ultima parte a concertului, Corul Ti
neretului Universitar din Blaj, condus de dl 
Virgil Mârza a încântat publicul cu câteva 
reuşite puncte de cor, solistă fiind d-ra Vic
toria Urdă. 

Prezentarea Concertului a fă;ut-o dl. 
Caius N. Suciu. 

Asistenţa ce umplea sala până J a ulti
mul loc, a răsplătit prin nesfârşite aplauze 
strădania Tineretului Universitar din Biaj 

Citiţi şi răspândiţi 

„UfllSEA POPOSULkUl" 

Foiţa „Unirii Poporului" 

Dor şi jale 
Oh! amar, Doamne, amar, 
Cari 1 am beut din pahar. 
Eu credeam că beau vinars 
Şi-am beut dor şi necaz. 
Eu mă gândeam că beau vin 
Şi-am beut necaz şi chin. 
Oh! Doamne, că nu ţ i e jele 
De tinereţele mele, 
Că le petrec tot cu rele, 
Tot cu dor şi cu necaz 
Şi cu lacrimi pe obraz. 
Frunzuliţă din părău, 
De ar ii dat Dumnezeu 
Să fi fost murit şi eu 
Când îmi eram fată mare, 
Nu ştiam de supărare. 
Dacă n'am noroc în lume 
Nu mă mai judece nime, 
Că mă judec eu pe mine; 
Mă judec şi mă frământ 
De ce trăiesc pe pământ? 
Drăguţă lume cu soare, 
Inima mea rău mă doare, 
€ ă eu trăiesc tot cu jale. 
Drăguţă lume cu vânt, 

Eu trăiesc tot cu urât, 
Cu jale pân ' la mormânt. 
Ca să creadă ţărâna 
Cum a-fest v ieaţa mea. 

El i sabeta Ţiglar 
corn. Şoroştin, jud. Târnava-Mică 

Adevărul şi minciuna 
Poveste veche spaniolă după: Don 

]uan Manuel 

Minciuna şi Adevărul făcură într'o zi o 
alianţă. Acest acord dura deja de mult, când 
Minciuna totdeauna bogată In născociri, pro
pune prietenului său să sădească împreună 
un pom, căci, vezi, pomul ar face poame, şi 
la umbra sa ar fi plăcut să te odihneşti, vara 
când e cald. Adevărul, simplu şi binevoitor, 
nu ceru ceva mai bun. Şi dupăce pomul fu
sese sădit şi începuse să crească deabînelea, 
Minciuna îi zise adevărului că fiecare îşi va 
lua partea sa; ii zise că rădăcina pomului 
es te isvorul vieţii sale şi puterea sa, şi deci 
partea cea mai folositoare şi cea mai bună ; 
de aceea îl sfătueşte să-şi aleagă rădăcinile. 
Cât o priveşte pe ea, Minciuna, încerGă să-1 
facă pe Adevăr să înţeleagă odată pentru 
totdeauna că ea şi-ar alege trunchiul cu ra
murile, adecă par tea de deasupra pământului, 

deşi cu mare risc, deorece trunchiul şi ramu
rile, cregile şi frunzele ca şi roadele, sunt. 
adeseori greu lovite de furtună, de v3nt, de 
arşiţăj de păsări şi de alte dobitoace şi chiar 
de om, şi al te primejdii, de care rădăcinile 
înfipte în pământ sunt ferite. Adevărul, fiind 
naiv şi credul, avu încredere în spusele Min
ciunii, îşi luă rădăcinile şi s e scobori sub 
pământ. Minciuna foarte încântată că putuse 
să tragă pe sfoară prietenul, r amase deasupra 
pământului, căutând să spună şi lumii astfel 
de filozofări... Iată însă că arborele crescuse 
mare de tot şi înflorise minunat. Văzându-1 
oamenii, se duseră sub umbra sa, petrecând 
acolo zile multe. Minciuna nu pierdu însă o-
cazia să-î înveselească cu fel şi fel de năs 
cociri şi să- i introducă în meşteşugul său. 
Mulţi dintre oaspeţi avură o mare plăcere 
să-i fure secretul 

Astfel Minciuna reuşi să înveţe pe mult' 
oameni şi popoare cum să mintă mai cuce
ritor.,.; cum să mintă nu numai cu vorba ci 
şi cu fapta.,.; şi mai ales cum să-şi întărească 
minciuna prin jurământ; 
Şi ajunse Minciuna să aibă mare trecere, mare 
credit şi onoare la mulţi oameni şi la multe 
popoare... • 1 * ci 

Intre timp Adevărul trăia, dispreţuit si 
huiduit, sub pământ ; aproape nimeni nu-1 cu
noştea şi nu avea plăcerea de a-1 cerceta-
Văzând că nu i-se lăsase nimic pentru 
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S f i n ţ i r e a bisericii d i n M o c n i 

Mociul este o fruntaşă comună din mij
locul Câmpiei. Are patru biserici, Judecătorie, 
percepţie, Pretură, Banca „Gâmpiana", — cea 
,jj ai veche bancă românească de pe Câmpie, 
Spiţa), Şcoală primară cu mai mulţi învăţători, 
târg de săptămână. Este un adevărat centru 
spre care tind toate satele din jur. 

Parohia română unită din Mociu e tinără, 
a D i a de 20 ani. In 1920, când s'a înfiinţat 
această parohie, cel dintâi gând al credincio
şilor a foat să-şi zidească biserică şi casă pa
rohială. Au luat un. împrumut de 200.000 Lei 
dela banca „Câmpiana", fiind director d l Dr. 
Liviu Dan. Cu aceşti bani au cumpărat gră
dina pe care se găseşte casa parohială şi se 
înalţă pompoasă biserica română unită. 

Această biserică este rodul ostenelelor 
şi jertfelor credincioşilor lomâhi uniţi d n 
Mociu. Numai în anul acesta, ei au contribuit 
p e n t r u b i s e r i c ă cu frumoasa sumă de 
25.000.000 Lei. Pâr. Vasile Rusu, poate avea 
o deosebită mulţumire sufletească, că a treia 
biserică din viaţa sa preoţească încă a văzut-o 
terminată. Cea dintâi a fost în Ghiriş, a doua 
în Suat şi cea de-a treia la Mociu. In stră
duinţele sale pentru zidirea bisericii şi întă
rirea parohiei a avut ajutor nepreţuit în fostul 
prim-curator Dr. Emil Mureşanu, care în pri
măvara anului aces ta a încetat din vieaţă, în 
urma unei boale grele, precum şi în curato-
râtul de acum al bisericii în frunte cu Ioan 
Rusu, şi membrii : Vasile Cazan, Danilă Deac, 
Onisie Fuia, Iuonică Şuteu, Ştefan Trenca. 
Teodor Botezan, Ioan Botezan, Vasile Mure-
şan şi Grigore Sălăgean. 

Nepreţuit ajutor au dat pentru înzestra
rea bisericii: Reuniunea Mariană a femeilor 
din Mociu în frunte cu prezidenta d-na Netty 
Dr. Moldovan, apoi doamnele Lena Dr. Dan, 
Elena Moga, Cremene, Rusu, Crişan şi Cri-
stea, precum şi d-şoarele Nora Dan, Etvira 
Rusu, Victoria Puşcaş, Marioara Rusu, Măria 
Vereş şi Ana Lemeni. 

In ziua de 8 Septemvrie a. c , s'a făcut 
sfinţirea acestei biserici. Dela Blaj au venit 
încă Sâmbătă după masă I. P. S. Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu, Mitropolitul locotenent, însoţit 
de Ilustr. Sa Dr. Victor Macaveiu, vicarul Mi
tropoliei, Gheorgha Danilă canonic, Ion Popu-
Câmpeanu asesor consistorial şi inspector şcolar 
arhidiecezan, Păr. Ion Florea profesor, Păr. 
Nicolae Florea notar consistorial, Păr. Aurel 
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decât rădăcinile, pentru a-şi astâmpăra foamea 
începu intr'o bună zi să roadă rădăcinile şi 
să se nutrească cu ele. Şi oricât de puternice 
fură crengile pomului, oricât de des tufişul, 
-oricât de groasă umbra pe care o arunca, 
•oricât de fermecătoare florile, rădăcinile fură 
mâncate înainte de a se forma roadele, de
oarece, în lipsă de altă hrană, Adevărul le 
mâncase. Când deci rădăcinile pomului fură 
roase toate , şi când Minciuna cu toţi îndră
gostiţii şi slujile sale se aflau la umbra po
mului, un vânt furtunos începu să sufle şi în 
«alea sa dădu peste pomul de care vorbim; 
cum însă acest pom nu mai avea rădăcini, 
tiebui să cedeze vântului: se răsturnă asupra 
Minciunei şi asupra celor ce erau cu ea, sdro-
bindu-i în mod îngrozitor. Şi pe acolo pe 
ande mai înainte era trunchiul, eşi Adevărul. 
'Care nu-i fu mirarea, când văzu soarta tristă 
care lovi Minciuna şi pe ai săi, cu toată ex> 
ferienţa ei boga tă? ! 

Urmează adevărul şi fugi de Minciună, 
®âcl Minciuna sluga dracului este! 

(trad. de I. 

Rusu secretar mitropolitan, Păr. Grigore Să
lăgean adm. Internatului şcoalei normale şi 
Clericul V. Darvaşiu. 

I. P. Arhiereu a fost aşteptat cu porţi 
de triumf la Ghiriş, unde a vorbit Păr. Rusu 
Marius şi Ia Mociu unde i-au spus frumoase 
cuvinte de bun sosit Păr. Dr. Li viu Stupinean, 
în numele preoţimei şi d-1 Dr. Emil Fedorca, 
pretorul plasei in numele poporului. La intra
rea în biserică a fost întâmpinat de Păr. Va
sile Rusu. Tuturor le-a răspuns înaltul ierarh, 
care apoi a slujit vecernia cu litie şi s'a fă
cut partea întâi a actului sfinţirii bisericii. 

Duminecă, în ziua de Sântă Măria-Mică 
s'a continuat actul sfinţirii cu sfânta liturghie 
pontificală de '.I. P. S. Arhiereu Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu, înconjurat de Dr. Victor Ma
caveiu, Gh. Danilă, Ion Popu-Câmpeanu, Dr. 
Liviu Stupinean şi încă un sobor de 12 preoţi 
din tract. Ca diaconi au slujit Pâr. Aurel Rusu 
şi Nicolae Florea. In cursul liturghiei I. P. S. 
Arhiereu a înălţat la treapta diaconatului pe 
clericul Sept. Drăgan şi a ţinut o frumoasă 
cuvântare, arătând meritele acelora cari au 
ostenit pentru înălţarea acestui frumos lăcaş 
de rugă. 

S'au împărtăşit sute de credincioşi. 
Atât Ia vecernie cât şi Ia liturghie a 

cântat corul „Astrei", condus cu multă înde
mânare de d-1 Alexandru Rusu, notar în Mociu. 

După terminarea liturghiei, la casa pa
rohială, I. P. S. Arhiereu a primit delegaţiile 
preoţimei române unite din tractul Sărmaşu-
lui în frunte cu păr. protopop Dr. Liviu Stu
pinean, a credincioşilor ortodocşi în frunte cu 
Păr. Emil Sânmărghiţan, a bisericii rom. cat. 
în frunte cu Păr. Csillag Lâszlo, a bisericii ev. 
ref. în frunte cu preotul Szoke Lâszlo. Cu 
acest prilej I. P. S. Arhiereu a înălţat la ran
gul de protopop onorar pe Păr. Vasile Rusu, 
preotul Mociului. Apoi, însoţit de Păr. vicar 
Dr. Victor Macaveiu şi Păr. Vasile Rusu, a 
făcut vizite fruntaşilor din comună. 

După aceea a urmat 'masă comună la 
Casa Naţională. 

Sfinţirea bisericii din Mociu, a fost prilej 
de mare sărbătoare. Au şi participat la ea 
mii de săteni din toate comunele din jur. 
Biserica, grădina bisericii şi drumul din faţa 
bisericii nu mai puteau cuprinde mulţimea să
tenilor veniţi să vadă pe înaltul Arhiereu şi 
să-i asculte poveţele. 

Alături de săteni, au participat la acea
stă sărbătoare şi toţi intelectualii din Mociu 
şi satele din jur, între cari amintesc pe d-nii 
Dr. Liviu Dan cu doamna, Romeo Dan, Dr. 
Fedorca Emil, pretorul plasei, prof. Emil Cor-
nea, d-na Netti Dr. Moldovan, d-na Leontina 
Godolan, Dr. Comărzan Dumitru cu doamna, 
Dr. Victor Vancea, lct. col. Aurel Podoleanu, 
Iuliu Nicoară advocat, Dr. Victor Petean ad
vocat, Dr. Macaveiu Dionisie advocat, Dr. 
Rusu Victor medic, Dr. L. Stupinean medic, -
Poruţiu Iustin profesor, Dr. Ioan Zăgreianu, 
Dr. G. Hintea advocat, Ing. Emil Onighi, Nei-
din Marin, Mariş Ioan judecător, Matei Simion 
notar; preoţii: Dr. Liviu Stupinean protopop 
cu doamna, Ioan Aldea, Popa Vasile Rusu 
Marius, Micu Tertulian, Ioan Crişan Vasile 
Bungărdean, Vasile Cucu, Vasile Beldean, 
Leonida Feti, Romul Bondor, Vasile Câmpean, 
Alexandru Pop, Iosii Boia, G. Şomlea, Mehnte 
C-isan Ioan Moldovan şi alţii. 

Seara la Casa Naţională, corul Astrei beara, m ^ a d g t u n 

sfârşit în zorii zilei. 

Scăpând de foamete pe cei din regiu-
„ U e b â n S de secetă, ne facem datoria de 
români şi creştini. 

Colţul gospodinei 

Bulionul de roşii 
Bulionul se poate prepara In mai multe 

feluri, după obi;eiul diferitelor regiuni. Dăm 
mai jos câteva moduri de a-1 prepara, urmând 
ca Dstră să alegeţi unul care vă este mai 
uşor şi mai potrivit. Toate Insă fiiind la fel 
de bune, pentru a se păstra peste iarnă. 

Se ouleg roşiile bine coapte, se curăţă 
de cozi, se spală şi se rup In două, punân-
du<se intr'un ciubăr să stea două zile. Dea
supra se presară puţină sare. In acest timp 
roşiile se înmoaie, apoi se iau binişor cu o 
strecurătoare fiindcă ele se adună Ia supra
faţă iar apa rămâne dedesupt, se trec printr'o 
sită şi se pun la fiert. Nu este nevoe să se 
fiarbă prea mult. Când credem că este dea-
juns de fiert, căci asta atârnă de dorinţa fie
căreia, II băgăm In sticle aşa fierbinte, astu
păm stiolele imediat cu dopuri care mai îna
inte au fost fierte în apă sau cu vârfuri de 
coceni de porumb. Se pun toate sticlele 
într'un coş, iar peste ele aşternem o pătură 
sau o pernă pentru a se răci cât mai încet. 
A doua zi se smolesc cu răşină sau ceară 
topită. Se pun In pivniţă Ia păstrare. 

Acest mod de a prepara bulionul este 
foarte bun in cazul că avem de făcut o can
titate mare de bulion, deoarece o parte din 
cantitatea de apă am putut-o separa înainte 
de fierbere. Un alt fel de a se prepara bu
lionul este de a se fierbe gros ca şi mămă
liga făcându se turte care se usuoă la umbră. 
Iarna când se foloseşte se înmoaie într'o 
farfurie cu apă. 

Al treilea fel se prepară astfel: Roşiile 
tăiate mărunt se dau prin maşina de carne 
apoi se trec prin sită şi se pun la fiert a-
mestecând până scade, după dorinţa noastră. 
Se pune puţină sare şi se umplu sticlele, 
când este încă fierbinte bulionul. 

Bulionul ori care ar fi el trebue ameste
cat tot timpul fiertului pentrucă se poate 
prinde de vas şi capătă un gust foarte rău. 
Pentru a înlătura şi alte gusturi rele se r e 
comandă să se amestece cu lingură de lemn. 

Emilia Bârna 

F e l d e f e i 

Un lac de cerneală. In Algeria se află 
un lac, care in loc de apă conţine cerneală, 
învăţaţii lămuresc acest lucru în felul urmă
tor: se varsă în Iac două râuri, din cari, 
unul conţine fier şi celălalt un fel de acizi, 
cari se găsesc în anilină. Apele acestor două 
râuri amestecându-se, dau cerneală. 

Coloarea şi creşterea copiilor. în 
văţaţii au băgat de seamă că pereţii albi, de 
culoare deschisă, ajută creşterea copiilor, iar 
pereţii de culoare închisă, împiedecă c re ş t e 
rea sănătoasă a copiilor. 

Viţa de v i e . Cultivarea viţei de vie es te 
o ocupaţie frumoasă şi aducătoare de câştig. 
Noi Românii, după cum se ştie, ocupăm cam 
al patrulea loc In producţia vinului din în
treaga lume. 

Iată ce ne spune o statistică, în acea
stă privinţă: 

Franţa cu Algerul şi Tunisia împreună, 
produc anual cam 82,4 mii. hectolitri; Italia 
produce cam 39 mii. hectolitri; Spania 19 mii. 
hectolitri; România 8,6 mii. hectolitri; Portu
galia 7,9 mii. hectolitri şi Germania 3 mii. 
hectolitri. 
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Confe r in ţ a de la P a r i s 

şi«a continuat activitatea în lucrările diferite-
or ccroisiuni. D-lFouques Dupare, secretarul 
general al conferinţei de pace, ar ii pus în 
vedere tuturor comisiunilor să-şi termine lu
crurile pane la 5 Octomvrie. Din darea de 
seamă făcută reiese că din cele 223 articole 
ale celor cinci proiecte de trais te de pace, 
numai 63 E U lest tei mir, a te până in prezent 
de către ccmisiurii. Ein cele 2C0 de amenda-
damente (afară de dileritele cbservaţiuni fă
cute de statele îr-vitate şi foste duşmaiîe) 
mai puţin de im sfert au fost lucrate. Mai 
puţin a progresat cemisiurea politică şi teri
torială pcnliu Italia, ccmisii.r.cc eccrcr r ică 
peniru Italia şi cemisiunea economică pentru 
Finlanda, iar cele mei meii prcgrese.au rea
lizat cc misiunile politice pentru Remania şi 
Finlanda, ele căicr lucrări sunt aproape ter-
miKate. Se (iede că tratatul cu Ecmânia va 
servi ca modei pe r t iu toate celelalte. După 
unele ziaie se pa ie că ceremonia semrării 
celor cinci tratate de pace va avea lec în 

|urul datei de 12 Octomvrie. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a O. N. U.-Iui 

a fost amânată oficial pentru data de 23 Oc
tomvrie, după cum a anunţat secretariatul 
general. Această a i râna ie a fost cerută de 
Uniunea Sovietică, Franţa, China şi Belgia. 

B u l g a r i a r epub l i că 

In urma plebiscitului cere s'a ţinut Du
minecă, 8 Sept., Bulgaria s'a proclamat repu
blica. Iată şi rezultatul acestui plebiscit: din 
cele 4.1C0.3 voturi exprimate, adică 92<V0 din 
numărul celor înscrişi, 3.601.160 (Ridică 93o/0) 
au votat pentru Republica populară, iar pen
tru [monarhie 179.175. Voturi albe au fost 
119.168. Duminecă, 15 Sept., s'a proclamat 
oficial Republica populară bulgară. 

Bune de ştiut 

Bul ion de a r d e i . Acest bulion ţine loc 
de paprică (boia) şi este foarte gustos, iar 
mâncarea cu el Gapătă o înfăţişare foarte 
frumoasă. Dealtfel este foarte economicos, 
căei paprica este scumpă şi adeseori ameste
cată cu fel de lei de prafuri asemănătoare. 

Iată felul de preparare. 
Se curăţă ardeii graşi sau gogoşaii, de 

coadă şi sămânţă. Se dau prin maşina de 
carne. Se amestecă cu puţină sare şi se pun în 
borcane sau sticle. Apoi se l eagă sticlele cu 
pergament sau cu băşică de vită care mai 
întâi a fost umezită pentru a se aşeza bine 
pe gura sticlei. Se b a g ă strâns cu aţă de 
cânepă şi se aşează într'o oală pe fundul 
căreia sm aşezat cârpe, hârtie-sau un strat 
de pae aşa ca sticlele să nu s tea direct pe 
fundul oalei să s'ar putea sparge în timpul 
fiertului. Se toarnă apă aşa ca să se acopere 
sticlele până la gât. Intre ele avem grije să 
punem hârtie ca să nu se spargă şi se pun 
la fiert la un foc mai moale. De când începe 
a clocoti apa, socotim o jumătate de oră 
timp deajuns pentruca apoi să le tragem 
depe foc, Jăsându-le până a doua zi să se 
răcească acolo în apă. Se păstrează la un 
loc cu bulionul şi se foloseşte în iceul papricei 

P r e ş e d i n t e l e C e h o s l o v a c i e i , 
d-1 Dr. Eduard Beneş, a declarat într'un dis
curs că pentru a înlătura neînţelegerile din 
Cehoslovacia, tfebue să pîece minorită
ţile ungare şi germane. „Germanii şi Un
gurii — a spus d-1 Beneş — trebue să se 
înapoieze la ei acasă ; politica minoritară 
apai ţ ine trecutului. Cehii şi Slovacii îşi vor 
clădi sirguii republica lor democratică şi so 
cială indivizibilă". 

D i scu r su l de la S t u t t g a r t 
D-1 James Byrnes, ministrul de externe 

american, a ţinut un mare discurs în crasul 
Stuttgart (Germania). Acest discurs are o 
covârşitoare însemnătate nu mimai pentru po
litica Stateler Unite, nu ritmai faţă de Ger
mania, dar chiar faţă de lumea întreagă. D-sa 
a spus „Sper că popciul german r u va mai 
face de acim înainte greşeala d e a crede că 
popciul american, iubind pacea, va da înapoi, 
cricând vie-o naţiune foloseşte ferţa sau 
ameninţarea cu forţa pentru a dobândi domi-
ra ţ îucea asupia altor popoaie sau asupra 
altor guverre. America fcţelcge să fie pre
zentă pentru a apăra dreptatea şi democraţia 
in Europa cu spiijirul O. N. U.-Iui în slujba 
căieia ca va p u r e toată puterea şi toate re
sursele de ceri dispune". 

A l t e ş t i r i m ă r u n t e 
— Presidiumul Sovietic Supit nv aTU.,R. 

S. S. a hetărît amânarea celei d e a doua se
s iunea Sovietului Suprem dela 20 Septemvrie 
Ia 15 Octomvrie. 

— Peste 90.000 de foşti prizonieri de 
răsboi şi deportaţi francezi au făcut pelerinaj 
Ia Lourdes. 

— Cor ierinţa pentru Palestina, care se 
ţine la Londra. îşi continuă activitatea. Dele
gaţii arabi sunt mulţumiţi de mersul ei. 

U n p e ş t e c a r e l u m i n e a z ă . In apele din 
Columbia este un peşte pe care locuitorii îl 
numesc peştele lampă, pentrucă atunci când 
este uscat, arde atât de bine, încât e folosit 
de locuitori la luminatul caselor. 

D u p ă u l t ime le d a t e s t a t i s t i c e Ia noi 
în ţară sunt 40.000 bordeie (case săpate în 
pământ), şi România -este singura ţară din 
Europa unde se mai află astfel de locuinţe. 
Sunt apoi 661.4C0 case cu o singură cameră, 
în care locuesc 6—10 persoane şi.2 milioane 
case pardosite cu pământ. Chiar în Bucureşti 
sunt 41.GG0 case cu o singură cameră, în 
care locuesc 5—10 persoane. 

Nu e de mirare că în fiecare an mor 
atâţia români din cauza tuberculozei, tifosului 
exar.tematic şi a altor boli contagioase. 

Câ t e ouă se m ă n â n c ă p e cap d e l o 
cu i to r în difer i te ţ ă r i : Canada 340 ouă pe 
an, StateîeUnite 250, Belgia 212, Olanda 2C0,. 
Danemarca 143, Anglia 143, Franţa 133, Ger
mania 118, România 97. ' 

După cum se vede, la noi în ţară se 
mănâncă cele mai puţine puă. CunTîn ţara 
noastiă sunt foarte multe ouă, ar trebui să 
se mănânce cât mai multe pentrucă ouăle 
sunt foarte hrănitoare şi sănătoase. 

G e o r g e E n e s c u a p l e c a t în Amer ica» 
Marele muzician român George Enescu, î m -
preună cu d na a părăsit zilele t recute ţara. 
Domnia sa a fost invitat de americani să dea 
câteva concerte în Statele-Unite şi Canada. 

N u m ă r u l m e d i c i l o r d in R o m â n i a este 
de 8 500. Dintre aceştia 3115 sunt în Bucu
reşti, 2145 în municipii, 1500 în oraşele capi
tale de judeţ şi târguşoare şi numai 1000 la 
sate. In Capitală avem un medic la 225 io-
cuitori, iar la şate un medic Ia 10.000 locuitori. 

T e r m e n u l d e p r e z e n t a r e p e n t r u n e 
supuş i i ş i d e z e r t o r i i a m n i s t i a ţ i . Deoarece 
mulţi nesupuşi şi dezertori amnistiaţi de legea 
Nr. 311 din 18 Aprilie 1946, nu s'au prezentat 
la unităţile lor până la data de 1 Iulie 1946,, 
Ministerul Justiţiei a alcătuit un decret-lege,. 
prin care termenul de prezentare se prelun
geşte până la 1 Octomvrie 1946. 

Cel m a i l u n g s b o r cu a v i o n u l . Din 
America ne vine ves tea că in curând un a-
vion numit „superfortăreaţă" va părăsi insula 
Hawai, plecând în cea mai lungă călătorie 
neîntreruptă ce s'a pomenit până acum. Acest 
avion uriaş va încerca să s t răbată pes te 
10.000 mile t recând pela Polul Nord şi ne o-
prindu-se până la Cairo, în Egipt. Avionul vă
ii condus de colonelul Iroine şi se crede c i 
va sbura între 42 şi 45 ore. 

Z iua t a n c h i ş t i l o r s o v i e t i c i . In ziua 
de 8 Septemvrie s'a sărbătorit în Uniunea 
Sovietică „Ziua tanchiştilor". Cu acest prilej 
în Moscova şi în capitalele republicelor, s'au 
tras câte 20 salve de tun. La Moscova, în 
Piaţa Roşie a avut loc o mare paradă, la 
care au luat parte toţi conducătorii Uniunii 
Sovietice, în frunte cu Generalissîmul Stalin. 

R e c o l t a d in A n g l i a a fo s t d i s t r u s ă 
d e ' p loa ie . Ploile din ultimele săptămâni cari 
s'au abătutut asupra Angliei n 'au luat înefe 
sfârşit, astfel că recolta a fost complect di
strusă. Guvernul englez a început o mare 
acţiune pentru salvarea populaţiei de înfo
metare. 

L i p s a c ă r n i i I a V i e n a . Lipsa cărnii se; 
face tot mai mult simţită în capitala Austriei. 
Pentru acest motiv sunt foarte dese furturile 
de animale din Grădina Zoologică. Intr'una 
din zilele t recute a fost prins un cetăţean 
care trăgea după el, legat de o sfoară, un 
cerb. Bine 'nţeles ca s ă i mănânce . Se spune 
că în faţa unei cuşti din această grădină zoo-
logică, în care se găsea un leu, o fetiţă & 
întrebat-o pe mama sa : 

'— Mămico, dece e închis în cuşcă leul? 
— Ca să nu fie mâncat de oameni, 

draga mea, i-a răspuns mama. 

Copi lul ş i m i l i o n u l . Ministerul Asigu
rărilor Sociale, îndeamnă lumea să adopte 
copii orfani de răsboiu. Fiecare copil va fi-
înzestrat de Minister cu suma de un milion lei. 

P e n t r u B i s e r i c a d in Ce ica au mai dă
ruit : Antonia Măria S. 150.000 Lei, Filac ioan 
Marius plugar 500.000 Lei, Rusneac Petru a 
Smântâneanului 500.000 Lei, Văd. lui Coita 
Pavel a Miculuţii 500.000 Lei, Filac Vasile a 
Vaicului 500.000 Lei, Oficiul parohial unit Cu* 
ritău 369.500 Lei. Tota l : 2.519.500 Lei. Total 
general : 7.404.500 Lei. 

îlliograiia Seminarului — i ia j 

Taxa poştală plătită in numeiar, 
aprobării Nr. 13.837—42. 
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